

献给乔老师

写在《黄河大合唱》表演后

四月的渥太华，雪花还不时地飞舞。冒着凛冽的寒风，你，来了；带着黄河边上的泥土，壶口瀑布的响声，扛着炎黄子孙的重责，装着华星艺术的卓越成就，扶持渥太华海艺合唱团起步。

今天我们顺利完成两场重大意义的表演，成功的喜悦之中对你说声谢谢你！

我们曾在你的启发下，学习黄河的英雄气魄，不惧困难，绝一死战，从不识谱到全曲背诵在心，从不歌唱到《黄河》，时刻在口。

我们曾在你的指导下，看见了黄河万丈波涛，排山倒海，凶涌澎湃，奔腾叫啸如虎狼的险恶，你给予我们勇气；划啊，冲向前，划啊，冲向前！没有停留，不可松懈。

我们曾在你的诠释下，知道两声部轮唱，三声部轮唱是抗日队伍从四面八方汇集的真实写照，是先辈前赴后继，不怕牺牲，誓死保卫黄河，保卫华北，保卫全中国的坚强决心！

我们在你的指挥下，用激昂顿挫的声音，让旅居海外的华侨华人流下感人的泪水，让生活在今天幸福日子里的人们，回忆起那妻离子散，天各一方，扶老携幼，四处逃亡的悲惨遭遇，让昔日的游击健儿回到黄河边上定主意，把奔腾如同黄河水的仇和恨，变成力量，为国家，当兵去，太行山上打游击，使黄河两岸游击兵团，野战兵团星罗棋布；地道战，地雷战持久战，从而赢取二战全面胜利。

我们还看到了你的精神；在这 180 多个日日夜夜，你在北美这块土地上来回奔波，在五十几个团队间巡回指导，把方圆千里的声音调成一音，集合波士顿，发出十万万匹马力的震响，撼动美东，冲向云霄，唱响 2015 波士顿千人合唱《黄河大合唱》精彩绝伦，写下了《黄河大合唱》在海外的崭新篇章，传颂了中华民族不屈不挠的斗争精神，展示了中华文化源远流长的精髓。你，做到了！你，成功啦！

我们还将你的挥动下；你的鼓励下；你的辛勤教导下；看见河岸，登上河岸。但是，心，不能安，气，不能喘！乘胜挺进，行走在声乐道路上，就没有休止符，只有战斗的警号。

年轻的海艺合唱团，必将展翅高飞，向着渥太华的天空，向着北美的原野，向着五州四海的大地...翱翔！衷心感谢你，乔老师！